

超声波

追究错案制造者,既是还错案受害者以公道,也是还社会以信心

# 为了挽回公平正义 必须对呼格案追责到底

□时事评论员 刘洪波

这几天,呼格吉勒图是媒体上见得最多的名字之一。此时,距这名青年的死亡已有18年。如果他活着,现在也仅仅36岁。他在世间生活了18年,然后用等长的时间获得无罪的判决。这是一个公正的结果。这个结果对他的死进行了一次盖棺论定。但昭雪也好,赔偿也好,都不足以挽回人生终止的损失。

呼格吉勒图错案昭雪是在2014年12月15日,当天,错案责任的追究已经开始,两天后,原案专案组组长冯志明被捕。18年前,他是呼和浩特市新城区公安分局副局长,现在已是市公安局副局长。这一次,时间快得多了。

冯志明是因呼格吉勒图错案被追究的第一人,但不会是最后一个。错案的制造,需要一根链条才能完成。在真相大白后的现在回头看,侦查、起诉、审判,各个环节都应当阻断呼格吉勒图走向刑场的道

路,但都没有发生。这些环节在导致呼格吉勒图错案上所起的作用大小不一,但都无以避责,这是无疑问的。

这根导致呼格吉勒图被枪决的链条,原本为着防止错案的生成而存在。这根链条上的每个环节,既有自身的守则,避免制造冤情,也有对环节间的制约,以使公正得到保证。然而,链条的正向作用失灵了。

呼格吉勒图是一起奸杀案的报案者,48小时后就被告定为作案人。案件疑点多多,当事人的否认却变成了“供认不讳”。所有疑点都被放过,所有呼冤都被“打态度”,一个司法胜利就此诞生。直到真凶出现,确凿地供认事实和准确地指认现场,使任何人都有理由反对这个胜利,事情才有了转机。此时距呼格吉勒图被枪决已9年,而还要9年,呼格吉勒图才得到最后的结果。

侦查机关、检察机关、审判机关,都是头顶国徽的,每一个司法人员的头上也顶着国徽。作为个

人,他们并无三头六臂,并不比普通普通人更令人敬畏或者亲近,他们的力量、他们引起人们的敬畏或者亲近,都因为他们代表着国家。当他们办案时,国家、国法既是他们挂在嘴边的名词,也是他们身上的光环,更是他们行为之所以能决定性地影响个人命运乃至生命的原因。国家有制度,有法律,有体制,有机制。这些并不自行发生作用,而是由各种机构、组织和具体的工作人员去实现。错案发生之后,我们当然也可以应当检讨制度、法律、体制、机制上的不足,但国家工作人员也必须承担个人的责任。

呼格吉勒图错案并非发生在无法可依的时代,国家制度、法律程序、司法系统的相互约束都载之明典,而现实中一些地方在办案中不奉法而行的现象,表明法治环境上未臻完善。但即使如此,呼格吉勒图错案的形成,本质上不是国家制度和法律的问题,而是执法人员没有奉行法律的问题。

执法人员缺乏对法律的真切理解,也缺乏对法律的由衷信仰,人的生命低于“办案立功”,相互合作重于防止错案,错案被发现后不能立即纠正,原因不在法律本身,而在执法之人与机构。在身份上,他们合法地使用了国家机器来办理案件;在精神上,他们僭夺了国家的正义性而顺遂了个人的意志。执法者们的违法行为,剥夺了呼格吉勒图的生命。

国家要承担任用这些人办理案件的后果,包括国家赔偿,也包括恢复正义。国家也要追究执法人员败坏其正义品质的责任。追究错案制造者,既是还错案受害者以公道,也是还社会以信心。

追究才刚刚开始,呼格吉勒图的名字还会被不断提及。追究要成为一种必然,使一切错案都能起到制止错案的作用。呼格吉勒图的名字应该被永远记在国家法治的历史上,让人从一个不可挽回的错误中体会生命在国家、法律中的价值。

权微声音



@新华视点

http://weibo.com/xinhushidian

慈善既需要规范也需要促进

国务院近日印发《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》,引发热议。过去一段时间,国内慈善业既有诸如“免费午餐”之类的成熟之举,又有不少受质疑、甚至有欺诈嫌疑的冒失行动。慈善快速发展是社会文明进步的标志之一,期待官方文件出台能给这股新风带来规范而不失促进的活力。  
12月18日 23:28



@人民日报

http://weibo.com/rmrb

给高考加分挤挤水分

高考加分造假,在一些地方已泛滥成灾,不仅重创高考公平,还撕裂民意。改革加分制度,釜底抽薪之策就是裁减加分项目。即便可保留的加分,也应严审查,并保证公开透明,压缩投机取巧之徒的造假空间。协力守卫这最沉甸甸的公平,高考才能承载更多希望。  
12月17日 17:30

# 惊爆:首套“圆明园十二生肖贺岁纪念币”超低价震撼发行

特别提示:喜迎2015传统生肖羊年,原始发行价1980/套,现超低特惠价1580/套,每套均赠送“五福金币王”一套,订购两套赠送“徐悲鸿十二生肖金碗”一套,我省优惠名额200套。



全部按照精制币标准、顶级造币工艺并耗用大量黄金锻造,国家首饰质量监督检验中心出具权威鉴定报告!12枚纪念币精美绝伦、品相一流!



著名钱币设计大师胡福庆倾力设计 胡福庆,中国著名钱币设计大师。曾任中国金币总公司高级经理及设计部经理;设计了包括熊猫币在内等40余种金银纪念币图稿;完成第四套人民币全部固定及满版水印设计雕刻工作。雕刻的艺术水印肖像被国际奥委会名誉主席萨马兰奇、法国原总统希拉克、联合国原秘书长安南等人收藏。

名称	数量	面值	最高价	涨幅
首轮十二生肖整版邮票	12枚	76.8元	168万元	21875倍
十二生肖普通纪念币	12枚	12元	1680元	140倍
“圆明园十二生肖纪念币”	12枚	120元	1580元抄底价	↑

火爆订购热线现场:

不仅能祈福纳祥,而且能保值增值!12枚纪念币仅一千多元抄底价,要投资、要收藏、要送礼,赶紧抢!很多藏友都是至少8套、10套的抢购!

某公司的李总打进电话说:“中国人讲究礼尚往来,”圆明园十二生肖纪念币送给客户高端大气有品位,皇家“御笔五福金币”送给公司同事祝福关怀有意义,先拿六套,马上就是元旦了,这绝对是生意往来和亲情馈赠的上佳选择!”

黄阿姨这么说:“很快就要到春节了,今年过节不给孩子发红包了,给孙子孙女们每人一套‘圆明园十二生肖纪念币’,这比给现金更有价值、更有意义,我要3套,坐等升值,这也是留给孩子们的传家宝!”

特别提示:

喜迎2015传统生肖羊年,每套均赠送价值980元的“五福金币王”一套,康熙、雍正、乾隆、嘉庆、道光五位皇帝书写的“福”字“金币”,订购两套赠送“徐悲鸿十二生肖金碗”一套。



发行公告 “圆明园十二生肖纪念币”总共十二枚,随藏品附带有收藏证书、出品证书、大师监制证书、国家首饰质量监督检验中心出具的黄金鉴定报告等。请确认证书齐全,谨防假冒。全国限量发行1万套,原始发行价1980元/套,现超低特惠价1580元/套,我省优惠名额200套。抢购热线(如遇占线,请耐心拨打):400-025-3365 全省免费配送,货到付款。

## “圆明园十二生肖纪念币”是收藏界的金饭碗,不怕涨不了,就怕抢不到!

五大核心价值,确保超高升值核动力:

题材好——圆明园十二生肖首次与纪念币结合!

圆明园十二生肖是生肖文化的杰出代表,是人类文化遗产圆明园的镇园之宝、国之瑰宝。拍卖价十几亿元的“圆明园十二生肖首尊”,让“圆明园十二生肖纪念币”也是价值可观!此次将圆明园十二生肖首尊像与“纪念币”结合,堪称史无前例。专家称赞“圆明园十二生肖纪念币”“震古烁今,价值无与伦比!”

材质好——耗用大量黄金精制,任何时候都能保值升值!

黄金一直是国际硬通货,圆明园十二生肖纪念币相比黄金,工艺价值

和纪念意义更大。精制“圆明园十二生肖纪念币”具有超强的保值升值能力。精美设计韵味典雅,卓越工艺宛若天成,黄金材质尊贵华美,是极有号召力的生肖题材“瑰宝”,可谓2015年“纪念币”市场当之无愧的领头羊!

工艺高——精制纪念币造币标准!

纪念币分普制和精制,普制纪念币不如精制纪念币工艺复杂,“圆明园十二生肖纪念币”严格按照精制纪念币造币标准,采用堆金、填金、焊金、垒金、鎏金技术,使圆明园十二生肖的图纹更加强烈和清晰,形成了十分精美的钱币艺术效果,非普制纪念币可比。

发行量稀少——发行量只有1万套,平均每14万人才能拥有一套!

1万套的发行量相对于14亿华夏儿女,有如杯水车薪,比起上百万、几千万枚的普通纪念币,升值空间显然更加巨大。

大师作品——“中国熊猫币”设计大师胡福庆呕心沥血之作!

本套纪念币由中国著名钱币设计大师胡福庆倾力设计,胡福庆大师曾设计的中国熊猫纪念币的升值威力人所共知。例如,1982年版熊猫金币现在市场价格已突破4万元。1983年精制10元熊猫银币样币在泓盛2012秋拍新中国金银币市场上拍出1725000元的天价。